

短新闻

图说平安

盲道被占,出行受阻 公益诉讼来帮“盲”

通讯员 章韶兵 周瑶

本报讯 “以前我除了上班都不敢上街,现在好了,盲道上没有了乱停的车,我再也不用担心撞上了。”近日,接到回访电话的盲人按摩师阿辉(化名)高兴地对检察官说道。

今年4月的一天,遂昌县检察院的干警小刘无意间发现街道上很多盲道都被占用,不仅有碍正常人行走,对盲人朋友来说,困扰更可想而知。此时,小刘的职业敏感性被激活,向院里汇报后,检察二部就此话题进行了讨论,并联系了残联。残联回应称,的确有盲人群体反映过这个问题。“在盲道上经常会碰到车辆、杂物,看不见就撞了上去,身上常被撞得青一块紫一块。”阿辉说。

于是,检察官马上行动起来,对盲道被占用的情况进行拍照取证,并对盲人及盲道占用周边群众进行走访。在充分调查核实后,遂昌县检察院向县综合行政执法局制发检察建议,督促依法履职,及时查处城区盲道被占用的违法行;加强对盲道交通秩序的监督和管理,切实保障特殊群体的人身安全。

县综合行政执法局收到检察建议后高度重视,立即展开整改,8月15日起在全县范围内开展了为期一个月的人行道(以下均包括盲道)专项整治,包括加大对人行道上机动车和非机动车乱停放的处罚、规划、增设非机动车停放区域、加强辖区范围内人行道(盲道)监管等。整治期间,现场查处机动车违停1210辆,拖移非机动车419辆,清理乱堆放杂物75件。

国庆假期后,遂昌县检察院对盲道整治情况开展了“回头看”。目前,城区的盲道被车辆、杂物、摊位等非法侵占情况得到有效遏制。

居民列清单 网格组团办

见习记者 赵妍 通讯员 徐超

本报讯 “沿岸的扶栏坚固牢靠了,小孩子跑跳再也不用担心了。”居民王阿姨说。近日,平湖市南市社区龙湫湾紫轩沿河景观栏完成了升级改造,焕然一新。

该沿河景观栏由于年久失修,存在安全隐患。今年7月底,社区第二网格微网格长就居民反映的“意见清单”在红色议事会上协商讨论,扶栏维修作为其中之一被提上日程。两个多月,在社区、业委会、社会组织等多方力量的努力下,沿河景观栏失修部分换上了铝合金扶栏。

联动多元力量,搭建“网格协商议事平台”,将居民的“问题清单”“意见清单”逐一破解,是平湖市推进社会组织进网格送服务的举措之一。今年以来,平湖市以全科网格为基础,以全市登记注册的社会组织为主体,率先在嘉兴启动社会组织“进网格送服务”活动。通过引导社会组织结对基层网格、提供专业服务,探索“党建+社会组织+网格”的治理模式,推动社会组织精准对接群众需求、精细运作服务项目、精确发力网格治理。

同时,优化升级“微嘉园”平台社会组织功能模块,实现社会组织线上线下、网内网外双向互动。截至目前,全市已推动315家社会组织结对基层网格,原则上每月进网格开展服务1次以上,实现结对率70%以上。全市社会组织参与网格治理服务项目85个。



“绿色通道” 救助受伤船员

10月15日,宁波出入境边防检查站接到船舶代理人员求助电话,称其所代理的“祥运”船舶上有一名船员在甲板作业时,左脚受伤,需紧急送往医院住院治疗。由于船到宁波虾峙门锚地后,需在锚地等待时间较长,为避免船员感染、病情恶化,遂寻求帮助。

接到消息后,宁波边检站迅速启动应急救助预案,按照口岸常态化疫情防控要求,立即将情况通报防疫指挥部,并协调海关等联检单位开通“绿色通道”,安排专门人员前往锚地办理相关手续,确保船员第一时间得到救治。

通讯员 李仪 张夏麒



含有重金属的废液直接外排 该罚多少? 检察建议召开听证会

通讯员 甄红磊

本报讯 近日,诸暨某制动器厂非法排污污染环境行政处罚听证会在诸暨市检察院召开,听证会邀请了绍兴市人大代表、政协委员、工商联代表等7人。

2019年8月6日,诸暨市检察院在履职中发现,某制动器厂在加工生产汽车制动阀门时,在没有经环评情况下进行抛光清洗,作业中产生的含有重金属的废液未经合法处理,通过厂区雨水管流入南侧渠道外排。后经检测,该厂排放废液中一类污染物超标3倍以上。该厂涉嫌污染环境罪,因该厂认罪认罚,并且情节轻微,诸暨市检察院作出相对不起诉决定。

刑事责任不追究了,行政处罚免不了。承办检察官在实地走访企业时,得知负责人屠某经营这家小微企业十余年,有20多名员工,受新冠疫情影响,前半年处于半停产状态,如今刚有些起色。企业非法排污是事实,屠某表示愿意承担相应责任,但恳请给企业一次改过的机会。此外,该企业在发现问题后的第二天就封堵排污口,拆除抛光清洗设备,自愿缴纳了5万元的生态损害赔偿金,并登报道歉。

“我们处理案件要兼顾法律和人情,特别是受疫情影响,政府号召我们尽力服务企业,确保企业复工复产,建议行政机关在作出行政处罚前举行听证,在法律允许的范围尽可能保障企业的合法权益。”该院相关领导表示。随后,诸暨市检察院向绍兴市生态环境局诸暨分局建议,对该制动器厂非法排污污染环境行政处罚时应考虑新冠疫情对企业的影响、企业法定应从轻处罚的情形,通过召开听证会方式确定行政处罚金额。

听证会上,人大代表、政协委员、工商联代表以及检察机关代表均建议行政机关依法从轻对该制动器厂进行处罚。听证后,绍兴市生态环境局诸暨分局当场向该厂口头宣读了对该厂作出10万元的处罚决定。该厂负责人屠某表示此后不会再犯这种错误,并按时缴纳罚款。

平安点滴

涉刑案财物1元拍 引44万人次围观

通讯员 章晨洁

本报讯 1元起拍的金银首饰、玉石珠宝等197件物品,吸引44万人次围观,参拍人数2706人次,最终成交额42.8万元。近日,常山县法院1元起拍的刑事案件涉案财物拍品,在刑事案件涉案财物网拍专场顺利成交。

为进一步规范刑事案件涉案财物的处置及执行工作,提高刑事涉案财物的处置效率,今年7月,常山法院启用涉刑事案件资产“1元起拍”新规则后,在阿里拍卖上架多套拍品,以起拍价1元的方式,开启“刑财”网拍新时代。

此次竞拍中,部分拍品出价高达193次,围观人数最多达10627人次。

破晓行动促执行

通讯员 周晨

本报讯 近日,台州市路桥区法院出台专项执行实施方案,开展“破晓”专项执行行动。

凌晨,被执行人们还在睡梦中,路桥法院的50余名干警赴全区各镇街道开展集中执行,人大代表、政协委员、执法监督员在执行指挥中心远程连线见证执行现场。

“破晓”行动实施首日,共突击25件案件,传唤12名被执行人,拘留4人,执行完毕2件,执行和解6件,执行到位金额134.2万元,打响了执行大会战的第一枪。

迷你马拉松提素质

通讯员 奚宣

本报讯 为全面提升干警身体素质、人文素养和职业操守,慈溪市法院响应宁波中院“健康甬法人”号召,近日启动“活力慈法人”培树项目,从“健康慈法”“人文慈法”“团结慈法”三方面推动落实项目计划。

10月13日,该项目首场活动“彩虹”迷你马拉松跑举行。200余名干警围绕森林公园进行5公里的迷你马拉松跑,充分增强队伍整体凝聚力、向心力、战斗力,营造积极向上、健康活泼的工作氛围,推动法院工作全面发展。

护航辖区换届选举

通讯员 潘佩静

本报讯 2020年系村(社区)组织换届选举年,为做好换届选举工作,天台县检察院成立专项活动领导小组,加强对被剥夺政治权利罪犯的监督管理。

检察官查阅、梳理罪犯相关犯罪档案材料,走访被剥夺政治权利罪犯所在单位,对相关人员进行调查谈话,根据调查走访结果,梳理分析总结问题,在此基础上,向县公安局发出检察建议书,提出“一人一档”档案化管理、“一季一报”定期式沟通、“一言一行”动态型监督“三个一”整改方案,细化整改举措。

加强行政检察监督

通讯员 项卫兵

本报讯 今年年初,台州市椒江区检察院联合区法院出台《关于加强行政诉讼与行政检察协作的若干意见》,完善行政检察办案协作机制。建立联席会议制度,定期协商解决问题,交换工作意见;建立信息交换制度,指定专人负责交换工作信息和办案信息;建立数据共享制度,根据工作需要做好资源共享和数据交换,强化工作联动。

在此基础上,近日,该院联合区法院、司法局出台《关于共同推进行政争议实质性化解实施办法(试行)》,建立行政争议联合化解机制,互相邀请派员参与调解,加强检、法、司衔接,依托区矛调中心平台,共同促进行政争议实质性化解。

两项机制出台以来,共办理了3起行政审判程序违法监督案件、64件行政非诉执行监督案件,成功化解6起行政争议案件。